19 HỌC SINH HỌ MAI HUYỆN TUY PHƯỚC -VÂN  CANH ĐƯỢC TẶNG QUÀ NHÂN DỊP ĐẠI HỘI HỌ MAI PHƯỚC VÂN 

Nhân dịp khai mạc Đại hội đại biểu họ Mai Phước Vân lần thứ nhất - nhiệm kỳ 2024-2029, Ban khuyến học - khuyến tài họ Mai Phước Vân trao tặng 19 suất quà cho học sinh là con cháu họ Mai hai huyện Tuy Phước- Vân Canh đã nỗ lực vượt khó và đạt thành tích học tập trong niên khóa 2023-2024. 
Được tôn vinh tại Đại hội họ tộc không chỉ là vinh dự của mỗi cháu học sinh mà còn là niềm tự hào của gia đình, từ đó các cháu thấy cần cố gắng hơn nữa để xứng đáng là con ngoan, trò giỏi và không ngừng nỗ lực vượt qua khó khăn để giành thành tích cao trong học tập.  
[bookmark: _GoBack]Hoạt động khuyến học - khuyến tài được Ban liên lạc họ Mai Phước Vân chú ý thực hiện ngay sau khi thành lập. Quỹ Khuyến học - khuyến tài được hình thành từ sự tự nguyện đóng góp của bà con trong họ và thời gian qua đã phát huy hiệu quả tích cực, góp phần động viên khuyến khích con cháu cố gắng học tập, nỗ lực vượt khó. Đáng chú ý, qua việc động viên khen thưởng Ban khuyến học khuyến tài họ Mai Phước Vân đã tạo được phong trào thi đua học tập giữa các cháu học sinh trong tộc họ.  
Ngoài số học sinh được tặng quà tại Đại hội, Ban khuyến học- khuyến tài đã thông qua các chi phái tộc họ tặng quà các em học sinh không có điều kiện đến nhận tại đại hội. 
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